老人福利服務專業人員資格及訓練辦法第六條
修正草案總說明
     為規範專業人力素質與相關專業訓練之辦理，老人福
利服務專業人員資格及訓練辦法（以下簡稱本辦法）自九十
六年八月七日發布施行。茲考量本辦法第六條前段已明定應具高中（職）以上學校社會工作、醫護等相關科、系（組）畢業，亦即渠等已具備相當之專業知識與技術；至進入居家服務領域後，如何持續精進方能勝任督導員職務，並提升服務品質才是政策考量重點，基此，居家服務督導員訓練同意界定為「在職訓練」性質（on-the-job training, OJT）。   
有關條文後段同時要求應領有督導員職前訓練結業證明書乙節，則應予刪除。為確保居家服務品質，本部已於一百年十二月十六日訂定發布居家服務督導員在職訓練注意事項，並自一百零一年一月一日起生效。
為鼓勵專業或具實務工作經驗者積極投入居家服務督導職務，提升居家服務發展量能，爰修正本辦法第六條。（修正條文第六條）。
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	第六條 居家服務督導員應具下列資格之ㄧ：
1、 領有社會工作師證照。
2、 大專校院以上學校社會工作、護理、職能治療、物理治療、營養、藥學、公共衛生、老人照顧等相關科、系、組、所畢業。
3、 符合專門職業及技術人員高等考試社會工作師考試規則第五條第一項第二款、第二項，或第一項第三款所稱大專校院以上社會工作相關科、系、組、所畢業，並具二年以上老人、身心障礙者福利或照顧服務相關工作經驗。
4、 高中（職）學校護理、老人照顧等相關科、組畢業，並具三年以上老人、身心障礙者照顧服務經驗。
5、 服務滿五年以上之專任照顧服務員。
6、 本辦法修正施行前，已在職且領有居家服務督導員職前訓練結業證明書之居家服務督導員。
	第六條  居家服務督導員應具高中（職）以上學校社會工作、醫護等相關科、系（組）畢業或服務滿五年以上之專職照顧服務員，並領有居家服務督導員職前訓練結業證明書之資格。
	一、居家服務督導員訓練前經內政部會商同意界定為「在職訓練」性質（on-the-job training，OJT），內政部並已於一百年十二月十六日令頒居家服務督導員在職訓練注意事項，並自一百零一年一月一日生效，基此，刪除本辦法第六條後段：「並領有居家服務督導員職前訓練結業證明書之資格」等文字。
二、為提升居家服務發展量能與品質，有關居家服務督導員資格，除原列大專校院以上社會工作及護理科、系（組）外，餘修正如下：
（一）參照老人福利服務專業人員資格及訓練辦法第四條有關社會工作人員資格之規定，明列領有社會工作師證照者。
（二）考量原列「醫護」相關科、系（組），涵蓋範圍甚廣，例如醫事檢驗、醫事放射等，與失能者之長期照顧服務關連性較低，為有效提升居家服務督導員之專業角色與職責，爰參照縣市長期照顧管理專員進用資格之規定，修正為大專校院以上職能治療、物理治療、營養、藥學、公共衛生等相關科、系（組）畢業。
（三）教育部為配合長期照顧服務專業人力需求，已陸續審查同意大專校院開設老人照顧相關科、系（組），為應該等專業人力學以致用，爰同意予以納入。
（四）內政部推展社會福利補助作業規定已將符合專門職業及技術人員高等考試社會工作師考試規則（以下簡稱本規則）第五條第一項第二款曾修習社會工作等學科至少七科、合計二十學分，及具第三款所稱大專校院社會工作相關科系，包括社會政策與社會工作、青少年兒童福利、兒童福利、社會學、社會教育、社會福利、醫學社會學等，納為領取專業服務費之專業人員（社工人員）資格條件之一；另有關本規則第五條第二項已將大專院校以上社會工作相當科、系、組、所、學位學程畢業，曾修習社會工作（福利）實習或實地工作，領有畢業證書者，納為社工師應考資格，綜上，同意增列為居家服務督導員資格，惟考量資格條件之衡平性，具前述資格者應同時具備二年以上老人、身心障礙者福利或照顧服務相關工作經驗。
（五）原列高中（職）學校護理科（組）畢業者，基於資格條件之衡平性，爰增列應同時具三年以上老人、身心障礙者照顧服務經驗。此外，教育部已審查同意部分高中（職）學校開設老人照顧相關科（組），為應該等專業人力學以致用，增列為居家服務督導員資格，併同高中（職）學校護理科（組）之規定，應同時具三年以上老人、身心障礙者照顧服務經驗。
（六）第五款所列「服務滿五年以上之專職照顧服務員」，為符法規用語，有關專職乙詞修正為「專任」。
（七）考量居家服務督導人員培育與留任不易，為借重現職人員寶貴工作經驗，增列現職且已領有居家服務督導員職前訓練結業證明書者。


